

大学新生适应不良的主要表现

从中学到大学由于面临着多种因素的改变,学生会出现适应不良现象,主要表现为学习方面适应不良、人际关系适应不良、独立生活适应不良及心理方面适应不良,因此,为了适应新的环境,大学新生尤有必要了解入学之初适应不良的主要表现。

1.学习方面适应不良。首先是学习方式适应不良,中学阶段的学习是教师课堂详细分析讲解,课后到班级帮学生解题答疑,虽然国家大力推进素质教育,但在高考的指挥棒下,中学教学方式还是流于进行“填鸭式”教学,长此以往,学生也就习惯于在这种面面俱到的教学基础上开展学习。而进入大学,老师上完课就离开了教室,不再像中学老师那样要求面面俱到,课后也很少见到任课老师,学习从被动式学习变成了自主式学习,大多数学生表现出了适应不良;其次是学习目标迷失,在进入大学之前,学校及家庭灌输的主要目标就是要让孩子考上大学,学校的一切教育工作都是围绕高考开展,考上大学就成了学生的学习唯一目标,而考入了大学,目标得以实现,新的目标又没有建立,失去了学习的动力,导致无所适从,出现适应不良现象。

2.人际关系适应不良。在中学阶段,学生主要面对的是家长、班主任及同学,相对来说较单一,为了能通过高考,主要时间都放在了学习上,没有时间关注人际关系的处理,进入了大学阶段,人际交往对象除了原来的家长、班主任与同学,增加了宿舍管理人员、辅导员及教务员等,在这么复杂的人际交往中,大学新生往往会不知所措,出现人际关系适应不良,如宿舍集体生活,同学来自不同地方,面临语言习惯不同,生活习惯不同等,如果处理不好,人际关系出现紧张,导致人际关系适应不良,影响学习生活。

3.独立生活适应不良。中学阶段,住校的学生不多,生活方面的事务全由父母打理,学生无须过问,家

长也只让学生闷头学习,而进入大学,不住校的学生不多,学生离开了家长,面临自己独立生活,该如何买衣服,整理宿舍内务,洗衣服等,会使学生一筹莫展。习惯了父母包办一切,一旦面临独立自主生活,往往会不知所措,出现适应不良。

4.心理方面适应不良。从中学到大学面临着多种因素的改变,学生心理方面会出现不同程度的变化,如果调适不当,则会出现适应不良,影响到身心健康。如在进入大学之前,在家长与老师的宣传下,怀着对大学校园的巨大憧憬,而一旦考入大学,发现现实中的大学生活与心中憧憬的大学生活相差甚远,会形成巨大的心理落差;在中学时代,大学新生往往是班里尖子生,自我感觉良好,有着很强的自豪感,而进入大学,发现身上美丽光环已不在,往往会产生强烈的自卑感,自我消沉,如果处理不好,会导致心理方面适应不良,影响到身心健康。

过程为例,与同学们一起分享了他的人生感悟。在讲座中,岳晓东博士谈到了两个人生理论:一是生涯投资理论,他认为,择业的过程就是人们逐步了解自己需求、最大程度实现自我价值的过程,所以一个人的兴趣爱好、志向和工作能力等与工作环境是否匹配会直接影响到这个人的成就动机。作为大学生应更加慎重的择业切不可盲目选择。二是5%差异论,即个人5%的多余努力积累下来,便会达到人与人之间100%的差异。

岳晓东博士是香港著名心理学家,也是目前我国唯一一位从哈佛大学毕业从事心理学工作的博士,著有《登天的感觉》、《少年我心》、《通向心灵旺盛》《高考,我要超常发挥》等心理学畅销书籍。



讲座报道

6月4日下午,美国哈佛大学心理学博士、香港城市大学岳晓东教授应我院心理健康教育中心之邀,为我院师生作了一场题为“经济危机下的就业突破”的专题讲座。讲座现场的报告厅里座无虚席,许多老师和学生更是站着听完了整场讲座。历时一小时四十分钟的讲座中,岳晓东博士以幽默风趣的语言风格,不时引爆全场热烈的掌声。讲座的最后,数名同学分别用一句概括了本场讲座中自己印象最深的地方,并得到了全场同学的共鸣。

“找工作? 报考专升本? 还是申请出国留学?” 讲座一开始,岳晓东博士就给金融危机下的大学生们抛出了一道人生的思考题。随后,他指出,无论你的选择是什么,行动力和求助力都是你取得成功的关键。岳晓东博士在讲座中以自己的成长故事、求学的经历、助人与求助的

为生命画一片树叶

只要心存相信,总有奇迹发生,希望虽然渺茫,但它永存人世。

美国作家欧亨利在他的小说《最后一片叶子》里讲了个故事:病房里,一个生命垂危的病人从房间里看见窗外的一棵树,在秋风中一片片地掉落下来。病人望着眼前的落叶,身体也随之每况愈下,一天不如一天。她说:“当树叶全部掉光时,我也就要死了。”一位老画家得知后,用彩笔画了一片叶脉青翠的树叶挂在树枝上。

最后一片叶子始终没掉下来。只因为生命中的这片绿,病人竟奇迹般地活了下来。

温馨提示:人生可以没有很多东西,却唯独不能没有希望。希望是人类生活的一项重要的价值。有希望之处,生命就生生不息!

大学新生适应不良的调适,需要多方面的努力,不但要求从大学新生自身出发,充分挖掘自身的潜力,而且要求发挥自己的主观能动性,努力更快更好地调整自己的心态。

大学新生可以尝试以下方法帮助自己尽快适应大学生活:

早定目标。常言道“人贵有自知之明”,表明人们要正确认识自己并非易事,也即人们对自我的认识往往容易出现偏差。大学生必须首先了解自己,分析自己的长处和短处,摆正自己的位置,在此基础上确定自己的奋斗目标。有的人到了大学,就认为大功告成,只求考试60分;有的人为了追求“中学失去的快乐”开始放纵自己:没有理想,没有目标,学习不认真,一心沉迷于无聊的活动中。这些人到了高年级才醒悟过来,但悔之晚矣。由此看来,大学新生早立志,确立长远目标和短期目标是非常必要的。教师应引导新生确立正确而切合实际的目标。有的学生说,大学期间,我有非常明确的目标,那就是找一个女朋友。但实践的结果却是屡遭失败,于是痛苦、困惑常常缠身。也有的同学说,我在一年级就确定了自考的目标,结果是自考没考好,在校课程常常重修。由此看来,大学生不仅要有目标,而且一定要确立正确且切合实际的目标。

学会学习。大学学习与中学学习不同。在学习目标上,已从“为升入高一级学校而奋斗”转变为“如何使自己成为优秀高级人才”;在学习要求上,再也不是局限在“所有课程得高分”上,考虑更多的是掌握专门知识与能力,培养高级全面素质;在学习的自主性上,中学生主要依靠教师安排学习活动,自主

【好消息】院心理健康教育网站开通了

在院心理健康教育中心老师的努力和院信息中心老师的大力协助下,南京信息职业技术学院心理健康教育网站已于本学期正式开通了。打开我们的网页,映入眼帘的是在悦耳音乐伴随下的精美网页。首页设置了新闻动态、心理宝典、趣味测试、心灵鸡汤和心理视频等栏目,可为学生提供最新信息和心理健康知识,并有专人对网站进行维护与更新。此外网站首页还有我院心理健康教育教师简介和本学期心理咨询值班表,同学们可以根据自己的需要选择相应老师在学习、情感、工作等各方面进行会谈和交流,中心老师会尽全力为学生服务。同学们,千万要记得和我们随时保持联系哦。

联系邮箱: xinlijiangkang_2004@163.com

热线预约: 85842120 办公电话: 85958026

通讯地址: 江苏省南京市文澜路99号商业街3号楼二楼

邮编: 210046

网址: <http://xljk.njcit.edu.cn>

如何适应全新的大学新生活

性很少,大学生则主要靠自己安排学习活动,自主学习范围大;从所学内容来看,中学少而浅,大学多而深;从学习方法来看,中学生自学时间少,大学生自学时间多;从思维方法来看,中学生多表现为模仿、记忆以及对知识的一般理解,大学生创造性学习多,深层次理解多。

大学生究竟应怎样学习?笔者认为,最起码应做到:上课认真听讲,认真做笔记,按时按质完成老师布置的作业。此外,要有计划、有系统地阅读课外专业书,学会创造性地学习,提出自己的观点和主张,学会撰写论文,甚至在高年级形成一定的研究方向。

学会交往。良好人际关系是大学生提高学习效率、完善自我意识、心理保健的需要,因此,大学生应学会与人交往。大学生在交往中应坚持真诚待人、宽容待人、平等待人等原则,并掌握

交往的技巧。心理学研究表明:人都希望得到别人的赞扬同时害怕别人的指责。所以,交往中不要总是批评、指责别人,而应真诚地赞扬和欣赏别人。如果一定要批评人,也应先表扬后批评或者巧妙地暗示对方注意自己的错误。与人交谈时,要善于倾听别人的讲话,因为倾听本身就等于告诉对方:你是一个值得尊敬的人,是一个值得我倾听你讲话的人。这种对他人的尊重,无形中就会满足对方自尊心的需求,赢得对方的好感,加深彼此的感情。大学生还应把握交往的度。人际交往上的“度”是指保持良好人际关系所需要把握的方向、深度、广度等。俗话说:近朱者赤,近墨者黑。大学生交友一定要有原则,谁该深交,谁该浅交,谁该拒交,要做到心中有数。大学生交友的广度也应适当。圈子太窄,疏远了可交的益友,有碍正常交往;范围太大,必将分散自己的精力,影响学习。

